

为国请命 吾辈之荣

读书人在世，有三件事不能避：为国请命不能避，为国赴难不能避，临危受命不能避。医生也是读书人，国家有难，匹夫有责，危难来临时，他们在逆行而战。“这是我们每个人用科学、专业报国的机会。这种时候能为国家做些事情是一种光荣。”这是武汉前线的援鄂专家牛远杰和同道们的心里话。

**逆行
抗疫** 书记院长访谈⑯

牛远杰：国家需要时 我们就是战士！

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



保卫武汉，我们会战斗到最后一刻，
疫情不退，我们不走。

在天津医科大学第二医院院长牛远杰教授身上，你能看到读书人的所有特质：学识渊博、谈吐斯文利落、以报效祖国为己任。报国不是夸夸其谈，行胜于言。

新冠肺炎疫情暴发后，武汉告急！各地陆续派医护人员援鄂。天津派出了由天津医大第二医院、天津市第一中心医院以及各区县医护人员303人共同组成的第五批医疗救治队援鄂。此时，牛远杰主动请缨，担任这支天津市派出的最大规模医疗队领队、临时党委书记。

仿佛看到了美国灾难大片的场景

半夜到达武汉天河机场时，牛远杰仿佛看到了美国灾难大片中的场景，偌大的机场空空荡荡，只有匆忙行走的各省市医疗队员的身影。武汉市街道两旁看不到一个开着的店铺，没有一个行人。

路边一盏孤灯，淅淅沥沥的小雨下着，着实有些凄凉。

“身为医生，救死扶伤是天职，在国家需要你时，能冲上去的就是战士。这是我们每个人用科学、专业报国的机会，我珍惜

这个机会。这时能为国家做些事，是一种光荣。”他将报国这个目标落实在援鄂行动中。抵汉后，他带领着这支303人的队伍，立即投入到了江岸方舱医院的救治工作中。

在方舱医院体会最好的医患关系

初遇方舱，一切毫无头绪。这是一个全新的模式，各种硬件软件都无法与正规的医院相提并论。“每张病床都无法贴床号，刚来时，连纸笔都没有，患者的病历都无法书写。”更遑论规范的医疗秩序。一切从零开始，要一笔一划地画出来规范。

熟稔医院管理的牛远杰很清楚，齐人心、定制度、守规范是当务之急。“在路上我就开始思考怎么带领这支队伍。”最后他将队伍分为两队，分别由天津医大第二医院与天津市第一中心医院的医护人员带队，并成立了临时党支部，牛远杰

任临时党支部书记。在每个班次上都加入党员，党员冲锋在前，带领群众工作。这支队伍很快成长为能打仗的钢铁战队。

人心齐了，制度规范就要跟上。2月12日开舱后，他首先建立了一对一的专医专护模式、患者登记、病区建立、病区管理、院感培训、交接班等一系列制度与规范。

牛远杰介绍，在方舱医院中，多数为可行动自如的轻症患者。所以除常规诊治外，医护人员在方舱的另一项重大任务是做好患者的思想工作，及时给予他们帮助与安慰。

最近有一句话很流行，最好的医患关系在方舱医院。牛远杰对此深以为然。在这里，每天都有感人的事情发生。他至今都记得一位18岁的患者小强（化名），正面临着高考的压力。医疗队得知情况后，专门给他安排了一个安静的地方，提供了一张桌子，专属台灯，让他能够专心学习。

“有患者主动找到医疗队担任武汉话翻译志愿者，后来形成了‘小红帽’志愿者队伍。还有的患者将自己写的诗歌、感谢信送给医护人员。”提到这些，牛远杰发自内心地笑了。

这边休舱 那边医疗突击队启程

治病救人是使命，“将带来的每一个人平安地带回去”是压在他肩上的另一个重任。“我向天津市政府保证过的。”

为确保每位医护人员不被感染上，除了大量规范化防护培训外，牛远杰在每支进舱队伍中都设了一位院感员，专门负责盯着每位医护穿脱防护衣步骤。就连在医疗队驻地，队员的房间里都设置了三个分区：污染区、相对污染区与安全区。真可谓心细如发。抗疫之战中的突出表现让牛

远杰带领的天津医疗队荣获了全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作“先进集体”荣誉。并迎来了3月8日，江岸方舱医院的休舱胜利。

然而牛远杰并没有因此轻松许多，因为在3月7日凌晨，他又接到了另一个任务，组建一支医疗突击队增援武汉协和医院重症病区。最终选拔了40多名医护人员，组成“党员先锋队”驰援协和西院。牛远杰仍是这支队伍的领队。



关联阅读全文
扫二扫

战疫前线

北京宣武医院两批医疗队再赴小汤山



3月19日，首都医科大学宣武医院第六批、第七批支援小汤山医院医疗队集结出征。按照北京市医管中心总体安排，宣武医院再次派出两批次共29名医务人员前往小汤山医院支援，队员涵盖医疗、护理、医技等专业。

院长赵国光在出征仪式上表示，当前境外输入病例已成为北京疫情防控工作的主要风险点和挑战，相信队员们一定能发扬医务人员的职业精神、医者的战斗精神，高质量地完成党和国家交给我们的任

务，不负人民的重托。赵国光与队员们分享了支援武汉医疗队的防护经验，叮咛大家标准操作、认真防护，做到“零感染”。

该院党委书记张国君在讲话中指出，医务人员是“新时代最可爱的人”，任务艰巨、使命光荣，期待大家的凯旋而归。“虽然你们带着口罩，看不清面孔，但我从你们的眼神中看到了坚定。”张国君为队员们深情点赞，并强调党员要冲锋在前，发挥先锋模范作用。
(来源/首都医科大学宣武医院)

援鄂两护士发明防感染咽拭子取样防护罩



医师报讯（融媒体记者 黄玲玲 通讯员任晓辉）近日，山西医科大学第二医院支援湖北武汉肺科医院的两名护理人员，在救治患者的临床实践中发明了一种可有效降低感染几率的咽拭子采样器，并获得国家专利批准生产，首批产品目前已用于湖北抗疫一线。

核酸检测是新冠肺炎患者确诊和出院检查的重要项目，而样本咽拭子的采集是被认为最容易发生职业暴露的高危操作之一。采集人员要靠近患者脸部，看清其双咽侧扁桃体及咽后壁，再拿棉签采样，过程中拭子直接刺激患者的咽部，会引发患者的咳嗽和恶心反射，极易给操作者带来感染风险。山西援湖北第十一批医疗队员、山西医科大学第二医院李亚琴结合自己多年的工作经验，和队员潘博一起构思画图，并不断修改完善，设计出一款将压舌板和口罩合为一体，透明的、防患者飞沫喷溅的防护罩。

后来，在多方支持下，这款“防飞沫护盾”终于成型投放临床使用，为医护人员采集咽拭子提供了安全保障。据悉这款防护罩目前已经分赠给武汉肺科医院等医疗卫生机构使用。